



АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА КОСТРОМЫ

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ГОРОДА КОСТРОМЫ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 24»**

156016, г. Кострома ул. Профсоюзная, 20 . Тел/факс (4942)22-96-23. E-mail school-24-202@yandex.ru

**Городская акция «Победу труженики тыла ковали праведным трудом...»,
посвященной присвоению городу Костроме почётного звания Российской Федерации**

«Город трудовой доблести»

Номинация: «Госпиталь»

**Тема работы: «История военных госпиталей Костромской области в годы
Великой Отечественной войны»**

Автор работы:

Гальцова Виктория, Охрименко Елизавета

учащиеся 7 В класс МБОУ СОШ № 24

Научный руководитель

Максимова Ксения Геннадьевна

г. Кострома -2022

Содержание

Введение

Глава 1 Эвакогоспитали Костромской области

Глава 2 Врачи и медицинские работники костромских эвакогоспиталей

Заключение

Список использованных источников

Введение

Тема Великой Отечественной войны будет всегда актуальной, потому что каждый гражданин России должен знать историю своей страны. Человеческая мудрость гласит: “Только та страна, в которой люди помнят о своем прошлом, достойна будущего.” К сожалению ветеранов ВОВ, которые были свидетелями того страшного времени, с каждым годом становится все меньше, и задача нынешнего поколения, знающие о войне из учебников, книг, кинофильмов, перед памятью наших прадедов, рассказывать о подвигах простых солдат, врачей, медицинских сестер и тружеников тыла, которые освободили мир от фашизма.

На территории Костромы и области в годы ВОВ не проводилось боевых действий. Главной задачей для населения стало обеспечение армии продовольствием, боеприпасами, необходимо было вылечить и вернуть в строй раненых бойцов. На уроках истории мы узнали, что в нашем городе находились эвакогоспитали. Эта тема нас заинтересовала, и мы решили узнать о ней подробнее.

Цель: изучение деятельности военных госпиталей, находившихся на территории Костромской области.

Для достижения поставленной цели, нам необходимо выполнить следующие **задачи**:

1. Дать определение, что такое эвакогоспиталь и его назначение.
2. Определить общее число госпиталей Костромской области в годы Великой Отечественной войны
3. Узнать месторасположение эвакогоспиталей на территории Костромской области.
4. Охарактеризовать роль врачей и всего медицинского персонала эвакогоспиталей.
5. Создать интерактивную модель карты “Военные госпитали на территории Костромы”

Источниками работы стали фотоматериалы, воспоминания врачей и солдат.

Глава 1 Эвакогоспитали Костромской области

Боевые действия всегда приводят к потерям. Раненый или больной солдат уже не может выполнять свои задачи в полной мере. Но для выполнения поставленной задачи необходимо было вернуть его в строй. Для этой цели по всему продвижению войск создавались медицинские учреждения. Временные госпитали были расположены в непосредственной близости от боевых сражений, постоянные - в глубоком тылу. Победа стала возможной ценой невероятных усилий. Ее завоевали не только массовым героизмом на фронте, но и беспримерным подвигом тружеников тыла. Многие сделали для победы над фашизмом советские медики: 72,3% раненых и 90,6% больных воинов снова были возвращены в боевой строй¹. Таких результатов не знала в годы Второй мировой войны ни одна из воевавших стран. Медицинские работники вернули в действующую армию почти в 2 раза больше раненых, чем медики Германии (72,3% против 40%) . В армию было возвращено 7 миллионов бойцов и командиров[^]. В эвакуационных госпиталях, сформированных на территории Ярославской и Костромской областей, этот медицинский показатель был еще выше и составлял более 90%¹.

Эвакогоспиталь- госпиталь военного времени, в котором оказывается медицинская помощь и происходит лечение пораженных и больных.

С первых дней войны стало понятно: существующих больниц не хватит. Под них отводят лучшие здания - техникумы, детские сады, аптеки, дома культуры, школы. Эшелоны с ранеными с передовой приходили днем и ночью. Хирурги сутками не выходили из операционных. На одного врача приходилось около сотни пациентов. При этом не хватало самого нужного - антибиотиков.

На территории Костромской области формирование госпиталей для приема с фронта раненых бойцов началось в первые месяцы войны. На территории региона было сформировано около 50 эвакогоспиталей. Они работали в Костроме, Нерехте, Шарье и Буе. 10 госпиталей имели в Костроме постоянную дислокацию.

Через эвакогоспитали и лазареты Костромской области в годы Великой Отечественной войны прошли более 50 тысяч раненых и больных воинов Красной Армии, забота о раненых бойцах, помноженная на профессионализм врачей, позволила возвращать в строй свыше 70% раненых.

Эвакогоспиталь №1901

Один из эвакуационных госпиталей №1901 был развернут в здании Текстильного института на улице Дзержинского, 15. Сейчас в нем расположен Костромской государственный университет. Здесь работали лучшие врачи, лечение одновременно проходили до 500 бойцов.

Текстильный институт был открыт в Костроме в 1932 году.

¹ <https://www.dissercat.com/content/gospitali-v-gody-velikoi-otechestvennoi-voiny-po-materialam-yaroslavskoi-i-kostromskoi-oblas>



Начавшаяся война круто изменила жизнь студентов и преподавателей. На фронт ушли 364 человека — студенты, сотрудники и преподаватели, в их числе — более 30 девушек.

200 студентов были командированы в Ленинградскую область на строительство оборонительных рубежей, около сотни встали за станки фабрик, заводов, сменив ушедших на фронт.

Уже на третий день войны пришлось освободить основное учебное здание, на ул. Дзержинского, 17, где вскоре разместились четыре военных госпиталя №1369/1517 на 500 коек. В дальнейшем институт трижды менял место дислокации.

Эвакогоспиталь №3047

Эвакогоспиталь № 3047 – был один из десяти, постоянно развернутых в Костроме во время войны в школе №26 на ул.Горького. С июня по октябрь 1944 года в здании учебного заведения лечили и выхаживали раненых воинов Советской армии. Согласно недавно рассекреченным архивным документам, в школе одновременно могло быть установлено до тысячи коек. Они стояли и в коридорах, и в классах.

В госпиталь одновременно привозили 900 комплектов постельного и нательного белья, наборы посуды, вместо кроватей ставили топчаны.

Школьники в это время учились в помещении начальной школы №6 – сейчас это областная детская библиотека имени Гайдара. А после занятий оказывали шефскую помощь госпиталю. Из учеников были сформированы бригады медсестер, которые помогали медикам.

«Мы должны были помогать в операционных, перевязочных, ухаживать за больными, связываться с их родственниками. И часто врач, когда оперировал раненого, обращался к

нам – девчонки, у кого первая группа крови, может, пожертвуете. И наши учащиеся, такие же девчонки, мальчишки прямо у постели больного сдавали кровь», - рассказала выпускница фельдшерско-акушерской школы, труженица тыла Валентина Константиновна Щеглова.



Три выпускника средней школы №26 стали Героями Советского Союза: Тараканов Николай Николаевич (летчик)

Князев Вадим Васильевич (танкист)

Горохов Геннадий Иванович (артиллерист)



Эвакогоспиталь №3038

Эта четырехэтажная школа №25 на улице Лагерной,13 была построена в 1936 году. Весной 1942 года школу перевели в другое здание, здесь расположился эвакогоспиталь №3038 на 200 коек.

Школа временно перебралась в здание, что на ул. Лесной, а на Лагерную, вернулась лишь в сентябре 1945 года.



Эвакогоспиталь №3025

Эвакогоспиталь №3025 размещался в Нерехте с августа по ноябрь 1941 года в 1-ом хирургическом отделении Нерехтской больницы и в здании 4-ой школы. 10 ноября 1941 г. госпиталь № 3025 был направлен в г. Кизил (бывшая Молотовская область) теперь Пермская. 30 декабря госпиталь направили на фронт. В январе 1942 года госпиталь вошел в состав 54 армии Ленинградского, позже Волховского, еще позднее Прибалтийского фронта. Госпиталь разместился в «Сясьстрое», на Ладого в 70 км от Ленинграда.



Сюда попадали раненые бойцы, участники тихвинской операции, прикрывавшие грудью знаменитую «Дорогу жизни». Огромный поток тяжелораненых с ранениями в нижние конечности, с дистрофией, бессонные ночи, дежурства сутками, бессчетное количество сдачи крови для спасения жизни раненых.

Эвакогоспиталь №4928

Госпиталь № 4928 был организован в Нерехте в мае 1942 года как госпиталь 1 Белорусского фронта. Штаб госпиталя располагался в здании бывшей аптеки (ныне здание музея). В штабе находились все сведения о раненых и больных, истории болезней всех выбывавших из госпиталя.



В актовом зале школы №1 стояло 93 койки, в каждом классе по 20-25 коек. Госпиталь принимал раненых с санитарных поездов(летучек) сразу в большом количестве. Смертных случаев было немного. Умерших хоронили на городском кладбище. Городские власти выделили госпиталю 5 лошадей с повозками в качестве транспорта. Колхозы снабжали раненых картофелем, мясом, молоком. Колхозные лошади вывозили дрова с лесосеки Поемижье Григорцевского сельсовета для отопления госпиталя. Дети приносили для раненых свои подарки: платочки, кисеты, книги. Помощь госпиталю оказывала воинская часть авиаторов, которая располагалась в карьере под деревней Антоново. Военные своим транспортом доставляли в госпиталь топливо, дрова от деревни Поемижье. Госпиталь работал в Нерехте до апреля 1943г.

Тысячи костромичей за доблестные подвиги на фронте и в тылу были награждены орденами и медалями, в том числе и медицинские работники, спасшие не одну сотню жизней. Свыше 160 воинов-костромичей за годы войны были удостоены высшей награды Родины- звания Героя Советского Союза.

Глава 2 Врачи и медицинские работники Костромских эвакуационных госпиталей

Биографии самых известных врачей и медицинских сестёр наших госпиталей удивительно схожи. Они ещё до революции окончили престижные медицинские факультеты. С первых дней Великой Отечественной войны костромские медики принимали самое непосредственное участие в боях. Их профессия не предполагает хождение в атаку с криком «Ура», стрельбу из пулемета или миномета. Работа фронтового врача это спасение жизней солдат с помощью скальпеля и бинтов, перевязок и операций. Но только не в светлой и теплой больничной палате, а многократно сложных условиях передовой, под свистом пуль и осколков. Профессия врача, пожалуй, одна из самых мирных, но так уж сложилось в истории, что во время военных конфликтов именно на их плечи ложится груз не меньший, чем у солдата на поле боя – спасение жизней.

Караванова Евдокия Степановна



Младший лейтенант медицинской службы. Закончила Костромское медицинское училище в 1938 году. С 1941 года по 1945 г. работала медсестрой в госпиталях, с 1946 года работает в госпитале ИОВ, является членом КПСС с 1943 года. В 1971 году награждена орденом Октябрьской революции, ударник коммунистического труда, хороший производственник, высококвалифицированная медсестра. В начале 1942 года получила приказ выехать на завод. Прибыла в город Тулу. Немцы находились в 18 км от города. В одной из школ развернули госпиталь, а на чердаке стояли зенитные орудия. Город постоянно бомбили. Под Тулой шли ожесточенные бои. Все помещения, коридоры были заняты ранеными. Операции, перевязки, а также эвакуация в тыл страны шли круглосуточно, а если выпадало свободное время шли в шахты на перевязку угля в вагоны. Госпиталь был фронтовой и очень часто передислоцировался. День победы встретила в Прибалтике в местечке Рандье, но не побывав дома в 1945 году держала путь на Дальний Восток-впереди ждала война с Японией. Демобилизовалась в конце февраля 1946 года, а 10 апреля 1946 года пришла работать в госпиталь ИОВ.

Кабанова Зоя Ивановна

В самом начале войны на базе ФЗУ в Костроме был сформирован госпиталь, куда Зоя Ивановна была мобилизована на работу. Вместе с госпиталем была во многих городах страны: Вышний-Волочек, Витебск, Великие Луки, Старая Русса, Псков. В обязанности Зои Ивановны входило оборудование помещений под госпиталь, стирка белья, уход за ранеными. Приходилось искать дрова и отапливать госпиталь. Под Старой Руссой попала в окружение и выходила болотами, неся на себе раненых. После Победы над фашистской Германией госпиталь направили в г. Пятигорск, где и был расформировали госпиталь.



Щавелева Валентина Михайловна

Молодой девушкой после окончания медицинского училища Валентина Михайловна ушла на фронт, работала в госпитале, что входил в состав 3-й действующей армии, которая участвовала во взятии Берлина. Более 30 лет работает Валентина Михайловна в нашем госпитале, коммунист, настоящий пример для подражания всем и в первую очередь молодежи. Ее любовь и преданность работе, огромный опыт снискали уважение коллег и больных.



Кочман Григорий Давыдович

По окончании медицинского института в 1943 году был призван в воздушно-десантные войска, где работал на должности врача батальона- младшим специалистом бригадной санитарной части. В то время воздушно-десантные части находились в резерве ставки верховного главнокомандующего. В бою под озером Балатон их часть переформировали в пехоту и в составе 9-той Гвардейской армии вступили в бой в районе Будапешта, в составе 2 и 3 украинских фронтов. Когда полк пошел в наступление, а раненых в медицинском пункте еще не было, Григорий Давыдович вместе с медицинской сестрой Варей Остапченко начали выносить с поля боя раненых. За вынос с поля боя 25 раненых и за оказание квалифицированной медицинской помощи 385 человекам под обстрелом в течение суток в городе Будапеште был награжден орденом «Отечественной войны II степени».



Попов Николай Константинович

Врач костромской хирургической больницы, еще до начала войны с немцами приобрел опыт оказания помощи раненым. Во время незначительной и забытой советско-финляндской войны он работал в эвакогоспитале, где за несколько месяцев сделал сотни операций раненым и обмороженным бойцам Красной Армии.

Уже 24 июня 1941 года его призвали в действующую армию, присвоили звание «военврач 2 ранга» и направили в медсанбат готовящейся отправиться на фронт костромской 118 стрелковой дивизии.

Как опытный врач, он возглавил операционно-перевязочный взвод 259 отдельного медико-санитарного батальона дивизии. Вместе с медсанбатом прошел через ожесточенные бои и окружения самого начала войны, всегда находясь там, где была необходима его помощь.



Заключение

В результате проделанной работы мы можем сделать следующие выводы:

Эвакогоспиталь- госпиталь военного времени, в котором оказывается медицинская помощь и происходит лечение пораженных и больных.

На территории Костромской области формирование госпиталей для приема с фронта раненых бойцов началось в первые месяцы войны. На территории региона было сформировано около 50 эвакогоспиталей. Они работали в Костроме, Нерехте, Шарье и Буе. 10 госпиталей имели в Костроме постоянную дислокацию.

Через эвакогоспитали и лазареты Костромской области в годы Великой Отечественной войны прошли более 50 тысяч раненых и больных воинов Красной Армии

В костромских военных госпиталях работали очень талантливые врачи, благодаря действиям которых многие солдаты выздоравливали и возвращались на фронт.

Работа над этим проектом еще раз показала актуальность этой темы, необходимость помнить эти кровавые времена, когда солдаты, не жалея собственной жизни, защищали свою Родину. Даже врачи, пожалуй, имеющие самую мирную профессию, сыграли важную роль. Мы не должны забывать историю Великой Отечественной войны, помнить каждую потерянную душу, ведь без них, у нас было бы совершенно другое будущее.

Список использованных источников

1. Шелия Ж.А. Госпитали в годы Великой Отечественной войны: По материалам Ярославской и Костромской областей. Кострома, 2001 // <https://www.dissercat.com/content/gospitali-v-gody-velikoi-otechestvennoi-voiny-po-materialam-yaroslavskoi-i-kostromskoi-oblas>
2. Война: Костромской край 1941-1945// <https://regnum.ru/news/3262369.html>
3. Селезнев А.Н. Спасая солдатские жизни. Костромские врачи 41 го// <http://starina44.ru/spasaya-soldatskie-zhizni.-kostroms><http://starina44.ru/spasaya-soldatskie-zhizni.-kostroms>
4. Проект ГТРК «Кострома», посвящённый Дню Победы: как в войну работали тыловые госпитали? // <https://kostroma.bezformata.com/listnews/kak-v-voynu-rabotali-tilovie/74507040/>